
Römisch Deutsches Reich 

www.tempelhofer-muenzenhaus.de     142. Auktion   15. & 16. Mai 2014 

4 

 

 

 

Könige aus verschiedenen Häusern 
 Otto III. 983 – 1002 

1 Otto-Adelheid-Pfennig. 1,55 g. Hatz Typ IV. ................................................................................................Sehr schön+ 50,-
  

 Wenzel IV. 1378 – 1419 

2 Einseitiger Pfennig, Prag, für Böhmen. Steigender Löwe links. 0,38 g. Castelin 37-44................................ Sehr schön 30,-

 

 

 

 

 

Haus Habsburg 
 Matthias 1612 – 1619 

3 Taler 1611, Kremnitz. 28,6 g. Huszár 1107. Dav. 3051. .................................................Feine Tönung, fast vorzüglich 400,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Erzherzog Leopold 1619 – 1632 

4 Taler 1632, Hall (posthum). 28,61 g. Moser/Tursky 491. Dav. 3338................................ Dunkle Tönung, sehr schön+ 80,-

 Stände von Böhmen 1619 – 1620 

5 Kipper-24 Kreuzer 1619, Joachimsthal. 7,03 g. Dietiker 573. ................................................................ Fast sehr schön 80,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Ferdinand II. 1619 – 1637 

6 1/2 Taler 1624, Joachimsthal. 14,45g. Herinek 748. Dietiker 698................................................................... Vorzüglich 250,-

 Erzherzog Ferdinand Karl 1632 – 1662 

7 3 Kreuzer 1642, Hall. 1,55 g. Slg. Enzenberg 18. .....................................................................Sehr schön - vorzüglich 20,-

 Ferdinand III. 1637 – 1657 

8 Taler 1656, Kremnitz. 28,11 g. Herinek 484. Huszár 1242. Dav. 3198. ........................................ Berieben, sehr schön 100,-
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Haus Habsburg 

 Leopold I. 1657 – 1705 

9 3 Kreuzer 1670, Breslau. 1,57 g. Herinek  1539. .............................................................. Leicht korrodiert, vorzüglich 20,-

10 Taler 1691, Hall. 28,24 g. Herinek 635. Dav. 3243. ..................................................................Sehr schön - vorzüglich 100,-

11 Taler 1691, Kremnitz. 27,92 g. Herinek 733. Huszár 1372a. Dav. 3261. ........ Fassungsspuren am Rand, sehr schön 80,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12 1/2 Taler 1701, Kremnitz. 14,25 g. Herinek  851. Huszár 1403. ..................................................................... Vorzüglich 120,-

13 Taler 1704, Hall. 28,91 g. Herinek 652. Dav. 1003. ........................................................................................ Vorzüglich 190,-

 Erzherzog Sigismund Franz 1662 – 1665 

14 3 Kreuzer 1664, Hall. 1,48 g. Slg. Enzenberg 14. ........................................................................................... Vorzüglich 25,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Josef I. 1705 – 1711 

15 Beprägte Dose mit neun Auswurfmünzen  o.J.  (1690, Ag, unsigniert, wohl Werkstatt Philipp Heinrich Müller) zu seiner 
Krönung zum  römischen  König  in  Augsburg  auf  Kaiser  Leopold I.  sowie  die  Kurfürsten  von  Köln,  Sachsen (4), 
Brandenburg (2) und Bayern. Forster 217 (Rs.), 220, 249, 247 (3), 248, 243, 244 und 233.  LOT  von  10  Stück (Dose 
und neun Medaillen).  Medaillen 17 bzw. 18 mm.  Dose 20,8 mm.  17,3 mm hoch..............Sehr schön bis vorzüglich 250,-

16 Damenbrettstein o.J. (1690, Martin Brunner) anläßlich seiner Wahl zum Römischen König in Augsburg. Medaillon des 
Königs, umgeben von denen der sieben Kurfürsten. / Papst Innozenz XI. im Brustbild rechts. 50 mm. ....... Sehr schön 100,-
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Haus Habsburg 

 Josef I. 1705 – 1711 

17 Taler 1708, Wien. 28,63 g. Her. 122. Voglh. 251/2. Dav. 1013.... Felder teilweise geglättet, sehr schön - vorzüglich 200,-

 Maria Theresia 1740 – 1780 

18 Bronzemedaille 1744 (unsigniert) auf die Rückeroberung von  Prag  durch  Herzog  Karl  (Alexander)  von  Lothringen, 
Schwager der Königin. Der Herzog zu Pferd rechts vor  Fluß  und  Stadtansicht. /  Kavallerie  vor  Festung  und  Stadt. 
39 mm. 13,47 g. Olding -. Lanz XIV (Slg. Hohenkubin) 57. Slg. Montenuovo 1749. ..................................... Sehr schön 60,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

19 Taler 1742, Kremnitz. 28,3 g. Herinek 563. Huszár 1667. Dav. 1126. .............................Leicht korrodiert, sehr schön 50,-

20 1/2 Taler 1763, Hall. 14 g. Herinek 657...............................................................Feine Patina vorzüglich - prägefrisch 150,-

21 Kronentaler 1765, Brüssel. 29,28 g. Herinek 1941. Dav. 1282. ..................................................................... Sehr schön 30,-

22 1/2 Soldo 1768 für Görz, Hall (?). 1,31 g. Herinek 1884. .............................................................................Sehr schön+ 20,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Josef II. 1765 – 1790 

23 1/2 Taler 1783 B, Kremnitz. 13,94 g. Herinek 168. ...................................................................Sehr schön - vorzüglich 60,-

24 1/4 Kronentaler 1789 B, Kremnitz. 7,3 g. Her. 209.................................................................Etwas fleckig, sehr schön 25,-

 Leopold II. 1790 – 1792 

25 Ag.-Abschlag des Doppeldukaten 1790 zu seiner Krönung in Frankfurt  27 mm.  3,89 g.  Förschner 390.  J.u.F. 925. 
Montenuovo 2206................................................................................................................... Feine Tönung, vorzüglich 40,-

26 Ag.-Abschlag des Doppeldukaten 1790 zu seiner Krönung in Frankfurt  27 mm.  3,91 g.  Förschner 390.  J.u.F. 925. 
Montenuovo 2206......................................................................................................................Sehr schön - vorzüglich 30,-

 LOTS    LOTS    LOTS 

27 LOT von 2 Bronzegüssen (HP) eines Prager Groschens und von einer Medaille auf Kaiser Karl IV.    34  und  42  mm. 
66 und 55 Gramm........................................................................................................................................... Sehr schön 30,-
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Habsburg - Lothringen 
 Franz I. (1792) 1806 – 1835 

28 Konventionstaler 1825 B, Kremnitz. Frühwald 183. Kahnt 339. J. 198. Dav. 9.............................................. Sehr schön 70,-

 Franz Josef I. 1848 – 1916 

29 Bronzemedaille 1873 (J. Tautenhayn/ K. Schwenzer)  zur  Weltausstellung  in  Wien.   Kopf rechts. /  Fortuna  bei der 
Übergabe von Lorbeerkränzen an einer sitzenden Spinnerin und einem stehenden Schmied vor  Attributen  der  Land-
wirtschaft und des Handwerks. 70 mm. 153,4 g. Hauser 2911. .............................................................. Fast vorzüglich 30,-

30 Bronzemedaille 1898 (unsigniert) zum Besuch Kaiser  Wilhelms II.  in  Wien.  Kopf  rechts. /  Schrift  in  sieben  Zeilen. 
Riffelrand. 28 mm. 8,1 g. Hauser 881 (dort Æ versilbert)................................................................................ Vorzüglich 30,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
31 Vereinstaler 1858 A, Wien. Frühwald 1396. Kahnt 352. Herinek 443. J. 312. Dav. 21. ..................Min. Rdf., vorzüglich 50,-

32 Vereinstaler 1858 A, Wien. Frühwald 1396. Kahnt 352. Herinek 443. J. 312. Dav. 21. ...................Kl. Rdf., sehr schön 30,-

33 Doppelgulden 1879, Wien, zu seiner silbernen Hochzeit. Frühwald 1903. J. 369. .. Kl. Rdd., vorzüglich – prägefrisch 40,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

34 8 Gulden / 20 Francs 1884 KB,  Kremnitz  (5,8g FEIN).    GOLD    Frühwald 1732.   Huszár 2117.   KM 467.   Fb. 243.
.......................................................................................................................................................................Vorzüglich** 180,-

35 8 Gulden / 20 Francs 1889 KB,  Kremnitz  (5,8g FEIN).    GOLD    Frühwald 1737.   Huszár 2117.   KM 467.   Fb. 243.
.......................................................................................................................................................................Vorzüglich** 200,-

36 20 Kronen 1903 KB, Kremnitz (6,09g FEIN).  GOLD  Frühwald 2067. Huszár 2198. KM 486. Fb.250. .......Vorzüglich** 200,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 

37 10 Kronen 1908,  Wien.  (3,04g FEIN).    GOLD      60jähriges  Regierungsjubiläum   Frühwald 2184.   Herinek 386. 
KM 2810. Fb. 516. ................................................................................................................................ Fast vorzüglich** 120,-

38 10 Kronen 1908 KB, Kremnitz  (3,04g FEIN).  GOLD  Frühwald 2098. Huszár 2200. KM 485. Fb. 252. .....Vorzüglich** 100,-

39 10 Kronen 1909, Wien (3,04g FEIN).  GOLD  Frühwald 1954. Herinek 384. KM 2805. Fb. 506............... Vorzüglich+** 110,-

40 10 Kronen 1909, Wien (3,04g FEIN).  GOLD  Frühwald 1954. Herinek 384. KM 2805. Fb. 506..................Vorzüglich** 100,-
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 LOTS       LOTS       LOTS 

41 LOT von 34 verschiedenen Silbermünzen, Denar  bis  20 Kreuzer,  um  1500  bis  1802,  dabei  Denare  aus  Ungarn.
..................................................................................................Einige mit Mängeln, meist sehr schön bis vorzüglich 80,-

Österreich 
 2. Republik ab 1945 

42 5 Schilling 1957. Herinek 38. Schön 72. KM 2879. ............................................................ Mehrere Kratzer, vorzüglich 100,-

43 100 EURO 2004 (16 g FEIN).  GOLD  Schön 312.  KM 3116.                                                                   
Kunstmuseum der Wiener Secession "Der wohlgerüstete Starke" ..................................................... Prägefrisch** 500,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

44 100 EURO 2005 (16 g FEIN).  GOLD  Schön 323.  KM 3128.                                                                                  
Kirche Sankt Leopold - "Der Sündenfall im Paradies" .......................................................................... Prägefrisch** 500,-

45 100 EURO 2006 (16 g FEIN).  GOLD  Schön 332.  KM 3136.  Wienflussportal im Wiener Stadtpark... Prägefrisch** 500,-

46 100 EURO 2007 (16 g FEIN).  GOLD  Schön 342.  KM 3155.  Wohnhaus auf der Linken Wienzeile  -  Stiegenhaus 
mit Fahrstuhl .............................................................................................................................................. Prägefrisch** 500,-

47 100 EURO 2008 (16 g FEIN).  GOLD  Schön 358.  KM 3160.  Krone des Heiligen Römischen  Reiches  auf  Adler-
dalmatika .................................................................................................................................................... Prägefrisch** 500,-

48 100 EURO 2009 (16 g FEIN).  GOLD  Schön 368.  KM 3181.  Erzherzogshut   nach   dem   Exemplar   des  Stiftes 
Klosterneuburg .......................................................................................................................................... Prägefrisch** 500,-

49 100 EURO 2010 (16 g FEIN).  GOLD  Schön 379.  KM 3191.  Stephanskrone ....................................... Prägefrisch** 500,-

50 100 EURO 2011 (16 g FEIN).  GOLD  Schön 389.  KM 3203.  Wenzelskrone   auf   böhmischer   Löwendalmatika
..................................................................................................................................................................... Prägefrisch** 500,-

51 100 EURO 2012 (16 g FEIN).  GOLD  Schön 400.  KM 3214.  Rudolfinische Hauskrone,  ab 1804  Österreichische 
Kaiserkrone ................................................................................................................................................ Prägefrisch** 500,-

52 Kurssatz (8 Werte).  2 Groschen bis 20 Schilling.  Komplett von 1980 bis 1991.  LOT 12 Sätze.... Polierte Platte Orig. 60,-

53 Kursmünzensatz PP Orig. 1980, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87; Prägefrisch Orig. 1990 und 1994.  LOT 10 Stück................ 50,-

54 Kurssatz (8 Werte).  2 Groschen  bis  20 Schilling. 1992, 93, 94;  Kurssatz  (6 Werte).   10 Groschen  bis  20 Schilling. 
1995, 96, 97 und 2001.  LOT 7 Sätze .............................................................................................. Handgehoben Orig. 70,-

 L O T S     L O T S     L O T S 

55 LOT von 1100 Kleinmünzen in zwei Kisten.   1 Heller  bis  20 Schilling.   Meist  20. Jahrhundert.   Darunter  5 Schilling 
Silber (18)  und  10 Schilling  Silber (39).   Über  700  Schilling – Kurswert  (10 Groschen  bis  20 Schilling).
...................................................................................................................................................... Schön bis sehr schön 125,-

56 Karton mit 3,5 Kilogramm meist moderner Münzen.  Darunter Silbermünzen :  1 Krone (3); 2 Kronen (2); 5 Kronen (1); 
1 Gulden (3);   1 Schilling (3);   2 Schilling (2);   5 Schilling (37);   10 Schilling (51);   25 Schilling (16);   50 Schilling (9); 
100 Schilling (9);  500 Schilling (1);  5 EURO (3);  10 EURO (1);  Neuprägung des Maria – Theresia – Talers (2).
....................................................................................................................................................... Schön bis vorzüglich 400,-


